

特别关注

# 爱国卫生运动:“新中国的卫生奇迹”



爱国卫生运动是我国卫生工作的伟大创举,具有鲜明的中国特色,历史证明对民族生命和健康发挥着促进作用。在抗击新冠肺炎疫情的伟大斗争中,习近平总书记多次强调要大力开展爱国卫生运动。爱国卫生运动是如何发展壮大的?新的历史时期我们又如何继承和发扬爱国卫生优良传统?相信我们的老一辈们仍然记忆犹新,让我们一起跟随历史的记忆重温那段峥嵘岁月。

## 1 爱国卫生运动起源

早在土地革命战争和抗日战争时期,中央苏区、陕甘宁边区就已经开展了群众性卫生运动,号召广大群众举行防疫卫生运动,执行防疫条例,预防各种瘟疫发生,保障群众的健康。20世纪30年代中央苏区成立了卫生委员会,发动广大群众开展卫生运动,消灭疾病;1941年陕甘宁边区成立了防疫委员会,开展以灭蝇、灭鼠、防止鼠疫、霍乱为中心的军民卫生运动。

1949年10月,新中国成立伊始,察哈尔省(今张家口)发生肺鼠疫,直接威胁平津安全。中央政府采取果断措施,在毛泽东主席亲自领导下,周恩来总理召集中央防疫委员会,董必武主任委员,统一领导防疫工作,在苏联医疗队的协助下,迅速扑灭了新中国成立后的第一次传染病疫情。

1952年2月,美国飞机多次侵入我国丹东、抚顺等地播撒带有病毒、细菌的昆虫,悍然对我国发动了细菌战争。当年3月14日,政务院决定成立中央防疫委员会,任务是领导反细菌战,开展爱国卫生运动。3月19日,中央防疫委员会向各省、市、自治区发布反细菌战的指示,划定不同地区的疫区等级,对疫区进行卫生侦察,普遍实行预防注射,杀灭媒介动物,指定医院准备收容传染病,有疫情立即报告,进行疫区封锁,并向人民进行防疫宣传,既要提高群众的警惕,又要避免引起恐慌。周恩来总理特别强调要在专家指导下科学地进行防疫工作,建立严格的疫情报告制度,在发现疫情的地区实行局部封锁隔离,切断传

染源。几个月后,在第二届全国卫生会议上,“卫生工作与群众性卫生运动相结合”被确定为卫生工作的一项基本原则。毛泽东主席为该会议题词:“动员起来,讲究卫生,减少疾病,提高健康水平,粉碎敌人的细菌战争。”人民群众把这项伟大的运动称之为“爱国卫生运动”。

## 2 爱国卫生运动发展

1952年12月31日,政务院发出《关于1953年开展爱国卫生运动的指示》,决定1953年继续在全国范围开展爱国卫生运动,并将“中央防疫委员会”改名为“中央爱国卫生运动委员会”,各级爱国卫生机构统称“爱国卫生运动委员会”。爱国卫生运动在全国范围轰轰烈烈地开展起来。开展了全国范围内的卫生大突击和卫生大检查,并将爱国卫生和“除四害”纳入《全国农业发展纲要(修正草案)》,标志着我国的爱国卫生运动纳入了国家的中长期发展规划。

1958年,毛泽东为中共中央起草了《中央关于在全国开展以除四害为中心的爱国卫生运动的通知》,爱国卫生运动再掀高潮。这次运动规模浩大,全国6亿人民参与其中。在党中央及各级政府领导下,广大群众积极参加,有效降低了蚊、蝇、鼠、蟑等病媒生物密度,显著减少了鼠疫、疟疾、乙型脑炎等疾病的发生和流行。许多城乡清除了大量的垃圾、污物,面貌焕然一新。

## 3 爱国卫生运动全面恢复

1976年以后,党和国家的工作逐步转移到以经济建设为中心,爱国卫生运动也开始恢复。1978年4月3日,中共中央、国务院决定重新成立中央爱国卫生运动委员会,并下发了《关于坚持开展爱国卫生运动的通知》,全面恢复爱国卫生运动。先后开展了“除四害”、“五讲四美三热爱”、卫生城

镇创建、厕所革命等一系列工作,取得显著成效。

1988年4月12日第七届全国人民代表大会第一次会议通过的《中华人民共和国宪法修正案》,把“开展群众性卫生运动,保护人民健康”写入国家根本大法《中华人民共和国宪法》第21条规定。1988年8月11日,中央爱卫会更名为全国爱卫会,作为国务院议事机构,1989年国务院发布了《关于加强爱国卫生工作的决定》,要求各级政府把爱国卫生工作纳入社会发展规划,切实加强领导,使卫生条件的改善与卫生水平的提高与四化建设同步发展,全国爱卫会第八次扩大会议确定,自1989年起,每年4月份为爱国卫生月。

## 4 新时期爱国卫生运动

党中央、国务院一直高度重视爱国卫生运动,十六大、十七大、十八大报告都提出“开展爱国卫生运动”。十九大报告中,爱国卫生得到加强,习近平总书记提出“坚持预防为主,深入开展爱国卫生运动,倡导健康文明生活方式,预防控制重大疾病。”在抗击新冠肺炎疫情的伟大斗争中,习近平总书记强调“要坚持开展爱国卫生运动,从人居环境改善、饮食习惯、社会心理健康、公共卫生设施等多个方面开

展工作,特别是要坚决杜绝食用野生动物的陋习,提倡文明健康、绿色环保的生活方式。”

爱国卫生运动是人类卫生发展史上的一项伟大创举和成功实践,突破了发展中国家无法实行的高投入、高技术的医学模式,是我们党把群众路线运用于卫生防病工作的伟大创举和成功实践,通过有效的社会组织将中国政治优势、文化优势转化为人民群众的福利,以较低的成本实现了较高的健康绩效。世界卫生组织称之为“新中国的卫生奇迹”。2017年7月5日下午,世界卫生组织向中国政府颁发“社会健康治理杰出典范奖”,对中国爱国卫生运动的成就作出表彰。

回顾我国爱国卫生运动的峥嵘岁月可以发现,在当前国际疫情形势复杂的情况下,广泛动员各部门、各单位和广大人民群众深入持久参与爱国卫生运动,做实做细做好环境卫生整治、病媒生物防治和科普宣传等重点工作,是我们能够早日战胜新冠肺炎疫情的强大基础。作为一名新时代的公民,我们更应责无旁贷地继承和发扬爱国卫生运动的优良传统,积极参与到全民爱国卫生运动的热潮中来,以实际行动清洁家园,革除不良卫生陋习,自觉养成文明健康生活方式,为全面建成小康社会、共享幸福生活打下坚实的全民健康基础。

□帅乡

今年4月是我国第32个爱国卫生月。近期,全国爱卫办、国家卫生健康委等多部门联合开展以“防疫有我,爱卫同行”为主题的爱国卫生月活动。强化预防优先,打造健康环境,提升全民健康素养,为全面打赢新冠肺炎疫情阻击战奠定坚实基础。

开展爱国卫生运动,是预防疾病、筑牢人民生命安全和身体健康防线的重要保障。从上世纪基本消灭天花、霍乱等烈性传染病,有效控制血吸虫病等疾病的流行,从战胜非典到近年汶川地震、玉树地震等自然灾害中确保灾后无大疫,为取得突发重大疫情防控斗争胜利作出了积极贡献;党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央持续夯实中华民族伟大复兴的健康之基,强调“要继承和发扬爱国卫生运动优良传统,发挥群众工作的政治优势和组织优势,建设健康、宜居、美丽家园”,并对“厕所革命”、垃圾分类等作出一系列指示批示,指引新时代爱国卫生运动取得显著成效。2019年数据显示,2018年孕产妇死亡率18.3/10万,婴儿死亡率6.1‰,中国人口平均预期寿命达到77岁。在持续改善人民群众生活质量的同时,得到了包括世界卫生组织在内的广泛认可。2017年,世界卫生组织向中国政府颁发“社会健康治理杰出典范奖”,以纪念中国爱国卫生运动开展65周年,表彰爱国卫生运动取得的辉煌成就。

爱国卫生运动是党和政府把群众路线运用于卫生事业的伟大创举和成功实践,是中国特色社会主义事业特别是公共卫生工作的重要组成部分。疫情发生后,习近平总书记多次指示要继承和发扬爱国卫生运动的优良传统,2月23日,习近平总书记在统筹推进新冠肺炎疫情防控和经济社会发展工作部署会议上强调,要坚持预防为主,实施好当前、惠及长远的重大举措,用真抓实干筑牢健康中国之基。

## 爱国卫生造就「健康中国」

提倡文明健康、绿色环保的生活方式……在此次新冠肺炎疫情防控中,保持社会环境卫生和人们良好的健康习惯发挥了重要作用。“勤洗手、戴口罩、常通风”“不随地吐痰、不乱倒垃圾、咳嗽、打喷嚏时用纸巾或肘袖遮掩口鼻”“推广分餐公筷、拒食野生动物”等等举措有效切断了病毒传播途径。

讲卫生是一种健康习惯,更是一种爱国力量。此次新冠肺炎疫情是对国家应急救援、全民动员、防控管理、医疗水平的大考,也是对国民卫生习惯、公共卫生水平的严峻考验。在这场艰苦卓绝的战斗中,个人习惯层面的讲卫生,全民素质层面的讲卫生,都为全国打赢疫情防控阻击战作出相当大的贡献;减缓了疫情传播,缩短了抗疫时间,减少了疫情损失。当前,疫情防控取得阶段性重要成效,社会进入全面复工复产按下“加速键”,为夺取疫情防控和经济社会发展“双胜利”,要以建立健全环境卫生管理长效机制为根本,统筹推进城乡环境卫生整治各项工作,积极开展全民参与的爱国卫生运动,发动群众开展环境卫生专项整治,教育引导群众养成良好卫生习惯,让人民群众唱“主角”,调动各方参与活动的积极性和主动性,为避免疫情“死灰复燃”奠定环境基础。

健康是人民的幸福之源,卫生是国家强国之基的重要方面。没有全民健康,就没有全面小康。此次新冠肺炎疫情再次提醒我们,保障14亿多人的健康,不仅要靠医疗卫生的“小处方”,还要靠广泛发动群众、提高社会治理的“大处方”,只有每一个个体培养健康文明的生活方式,才能促进全民健康的实现。各级党委政府要用担当的宽肩膀、成事的真本领,做实做细做好环境卫生整治、病媒生物防治和科普宣传等工作,实施一系列当前、惠及长远的重大举措,用真抓实干筑牢健康中国之基。

□乐兵

## 周末评论

# 卫生

### 释义

能预防疾病,有益于健康。

### 知识点

爱国卫生运动相继开展了除“四害”、城乡环境卫生整治行动、卫生城镇创建和健康城镇建设等一系列卫生活动。

### 例句

良好的卫生习惯、饮食习惯、生态文明习惯,一个都不能少。

## 防疫有我 爱卫同行



全国爱卫办 | 中央文明办

生态环境部 | 住房和城乡建设部 | 农业农村部 | 国家卫生健康委

全国总工会 | 共青团中央 | 全国妇联

陕西省爱卫办 翻印